«Егерь» - звучит романтично

Не единожды он наблюдал рассвет и закат завораживающе звенящей тишины леса, находясь в среде обитания осторожно ступающей по тропе лисицы или грозного бурого медведя. Следы диких животных и птиц под дрожащими осиновыми листьями расскажут о своей размеренной лесной жизни Леониду Волкову - старшему егерю Котласского районного отделения охотников и рыболовов Архангельской региональной общественной организации, стоящему на страже закона.

- Леонид Алексеевич, у Вас достаточно интересная и нужная работа. Что заставляет выходить на опасную тропу лесной жизни?

- Мне всегда нравилось общение с природой, ее просторы не позволяют оставаться равнодушным. Любовь к природе делает человека добрее и чище. На должности егеря нахожусь более 30 лет. Когда начинал работать, нужно было много ходить по лесу и бесконечно «тропить» - значит идти по следам зверя след в след: определить, где его лежка, какие переходы и чем зверь кормится. Следопыт читает возраст животного, его вес, самец или самка, куда оно идет и чем дышит. Другой раз не знаешь, куда тебя приведет, к вечеру думаешь: «Выходить обратно из леса никак нельзя». Тогда ищу место в угорье или под корягой, чтобы остановиться на ночевку. Зимой веток нарубишь и расположишься у костра. Спальные мешки в те времена были роскошью, поэтому делал шалаш и ложился на снег. Собака всегда со мной: ее под бок, и спим под елкой. Страх отсутствует, если чувствуешь в лесу себя уверенно. Другой раз морозной ночью проснешься и от холода не можешь спичку в руки взять, чтобы развести костер. Утром снова продолжаю «тропить» день, неделю, а там по компасу выхожу на дорогу или в ближайший населенный пункт. Когда приходится выезжать по вызову, - волки загрызли во дворе домашнее животное,

- по прибытию на место делаю круг, с целью определения, откуда волк пришел, сколько их было. Иногда по трое суток следы хищника читаешь.

- Скажите, пожалуйста, чем отличается лесник от егеря?

- Лесник охраняет лес, а егерь - все, что на елке и под ней. Мы оберегаем зверей, подкармливаем их, проводим разъяснительную работу с охотниками. Неустанно повторяем: не стрелять в медведицу или в другое животное с детенышами. Зверям раньше было проще прокормиться за счет совхозных полей. На сегодняшний день наша задача состоит в проведении биотехнических мероприятий подкормки зверей и птиц на полях, куда приходят кабан, медведь, заяц; прилетают тетерев, рябчик или глухарь... Также делаем порхалища и галечники для птиц, устанавливаем солонцы для зайцев (выкладываем соль между стволов деревьев, которая стекает вниз) и лосей (крытые солонцы). На биотехнические средства в этом году нами было затрачено 270 тысяч рублей: из них овес составил 8 тонн, полторы тонны фуражного овса, соли, ячменя и полтонны кукурузы. У каждого районного егеря на участке существуют свои подкормочные площадки, также помогают охотникилюбители, самостоятельно засеивая поля. Наши угодья насчитывают 340 тысяч гектаров, организация на полном хозрасчете. После 90-х годов в Архангельской области из 22 отделений АРОООиР остались только Котласское и Вельское отделения - нам удалось выжить за счет энтузиазма штатных работников и членов общества. Что касается борьбы с волками, которые питаются всем, начиная с мышей. лягушек и заканчивая лосем, нами затрачено 70 тысяч рублей. Считаю, с ними нужно бороться, регулируя численность. Часто волки нападают на собак, которые на охоте в лесу гонят зайца: раздается визг, рев... По звуку становится ясно - напал хишник. Это не говорит о том, что гончие плохо ориентируются в лесу. Напротив, волку проще, он постоянно живет здесь - это его стихия, его дом. Гибнут в основном рабочие собаки (гончие и лайки). За свою жизнь волки губят много дичи. Собака, к сожалению, любимая добыча, поэтому они нередко выходят на окраины поселков и деревень Котласского района. Как правило, живущие рядом с населенным пунктом волки, в отличие от диких, не боятся обкладных флажков... Раньше за каждого истребленного волка государство выдавало премии, сейчас охотников поощряем за свой счет.

- Какие животные обитают в наших лесах и как себя вести при встрече с ними?

Помимо лося, медведя,

лисы встречается иногда, в Северной части, олень. Обитают заяц, рысь, куница, кабан, росомаха, барсук и белка. Каждое животное в своей норе имеет несколько лазов. Но ни одно из них, включая волка, не нападет на человека, если ты его не спровоцируешь. Возможен вариант нападения на человека, если животное больное (к примеру, незатянувшаяся рана). В осеннюю пору агрессивны лоси, у них брачный период. Однако опасаться зверей не стоит. Увидел животное - отойди в сторону, песни пой, свисти, стучи. Услышав звук, оно уйдет. Не забывайте о том, что не стоит делать резких движений и подходить близко, чтобы не приняли ваше присутствие как угрозу для своей жизни. Также зверь боится. если кто-то выше его ростом, поднимите руки либо корягу вверх. Но ни в коем случае не нужно бежать! У животного срабатывает инстинкт догнать убегающего. Зверь агрессивно себя ведет, если рядом со своей добычей он замечает человека. Животное постарается испугать: зарычит, станет на задние лапы, но не нападет - не будет связываться с человеком. Также стоит отметить, что в наших лесах водятся вальдшнеп, глухарь, куропатка, рябчик и тетерев. Не перестаешь наблюдать весной за тем, как красиво танцуют дикие журавли. На территории обитают также водоплавающая дичь и околоводные: выдра, ондатра, бобер.



- Сколько времени находитесь в рейдах? Приходилось ли посещать леса за пределами области вне работы?

- Супруга нередко упрекает меня в отсутствии дома по причине моей занятости. Бывало, уходишь и на две недели в рейд, а бывало - на день. Случалось, когда я брал отпуск где-то с 15 октября и вместе со своими собаками отправлялся на машине до Харитонова, оставлял ее там. Затем на тепловозе доезжал до Кваши, оттуда на лодке отправлялся по Уфтюге вверх. Плыл, пока не спирает лодку льдом. После причаливал, отправляясь в тайгу. А возвращался уже в ноябре. С товарищами, спустя годы, в тех лесах, ближе к Сыктывкару - на границе к Коми, мы обнаружили недостроенную мной ночлежную избушку. Там по-прежнему лежали оставленные сухари, одежда и пила «Урал»...

Выехав, увидели место разделки двух лосей (самки с теленком), на расстоянии 140-200 метров от дороги, и след от «Бурана». Охота в тот период была закрыта. Поехав по следам, нашли злоумышленника, объяснили ситуацию: если сдаешь добычу добровольно - зачтется, если нет - придет опергруппа с обыском. Он выбрал первый вариант, заплатив штраф 240 тысяч рублей. В лесу люди вооруженные встречаются ежедневно, наша задача — проверка документов. За время моей работы сопротивления браконьеры не оказывали. Отмечу, что в 2014 году нами проведено 34 рейда по борьбе с браконьерством. Из них 15 совместно с охотнадзором и полицией. Выявлено 31 нарушение и возбуждено два уголовных дела. Сумма иксов за незаконную добычу составила 360 тысяч рублей.

Случай из практики

В молодые годы отправились мы с товарищем на медведя. Охота удалась: добыча лежала у наших ног. Я задремал, сидя на лабазе (укрытие на дереве). Просыпаюсь, напарник отошел за километр - вижу, навстречу мне двигается второй медведь. Подходит, рычит, хватает добытого медведя, лежащего в поле, и тащит в сторону. Громко говорю: «Оставь, это мое!» Медведь отходит. Я с 23 часов до пяти утра песни пел, отгоняя его силой голоса, а медведь все это время кружил рядом - в итоге он ушел. Ту ночь запомнил на всю жизнь.

- Как считаете, что толкает людей на браконьерство? Какая статистика на сегодняшний день по борьбе с браконьерством и приходилось ли Вам встречать сопротивление с их стороны?

- Причина стоит в жадности и алчности людей. Хищническое отношение к живой природе при современном законодательстве нередко остается безнаказанным. Браконьеры часто ставят в наших лесах металлические петли, в которые попадает животное. Как правило, она врезается глубоко в лапу или область шеи выбраться из нее невозможно. Однажды в районе между Гарью и Савватией мы спасали лося, попавшего ногой в низко поставленную петлю (она также обвивала шею и грудную клетку животного). Благодаря звонку неравнодушных людей он остался жив. Сработали по возможности оперативно: лось отскочил, сделал круг, посмотрев на нас - убежал. Подобное кощунство нередко наблюдается в лесах Вычегодского и станции Удима. Как-то в марте этого года поступил сигнал: на проезжей дороге Коряжма-Харитоново обнаружена кровь.

- Нередко на охоте по глупости, беспечности гибнут люди. Как избежать подобной трагедии?

- Во-первых, проводить инструктаж при выдаче путевки и разъяснительные беседы. Основная причина гибели - это стрельба по неясно видимой цели. Если не уверен, не стреляй на шум или шорох. Также запрещено перевозить оружие в собранном виде на автотранспорте - об этом необхолимо помнить всегла. На сеголняшний день зарегистрировано 37 первичных охотколлективов, на учете у нас состоит 2141 член общества. В прошлые времена, чтобы вступить в общество охотников, нужен был годовой стаж кандидата и сдача экзамена. Сейчас этого, к сожалению, нет, сдается при регистрации только зачет.

- Ведется ли учет животных и как происходит этот процесс?

- Вся территория приписногохозяйства разделена на учетные маршруты, которые контролируются егерями (в моем подчинении их пять). В определенные дни августа и сентября мы считаем следы медведя, производится замер следа его передних лап (порой он достигает 23 см).

Помимо этого, существуют и визуальные учеты. Фиксируем, каких животных видели, в каком количестве. Идя по лесу, замечаешь рябчиков, глухарей: выводок взлетел, а егерь тем временем их считает. Когда шагаешь вдоль озера и других водоемов, отмечаешь, сколько уток и утят в выводке. Как правило, учеты водоплавающей птицы проводятся летом. У нас есть возможность наблюдать за животными со смотровой вышки, на высоте семи метров. Чем она выше, тем меньше возможности у животного уловить человеческий запах. Наблюдения делаем, в том числе, и ночью при помощи специальной оптики. Зимой, с середины января по март, проводим силами егерей и охотников зимний маршрутный учет, охватывающий в равной степени всю территорию охотничьего хозяйства. По количеству встреченных следов и одновременным визуальным учетом птиц рассчитывается по специальной метолике плотность и численность животных и птиц. Замечу, что за последние три года наблюдается рост лося и зайна, а также тетерева и глухаря. Очевиден и тот факт, что уже пять лет, как увеличилась численность волков.

- Вы потомственный егерь? Откуда такое неравнодушное отношение к миру природы?

- Отец егерем не был, но иногда охотился. За время школьных лет я привык к лесу, полюбил его. Родом из деревни Заовражье. Детьми мы через лес, вдоль реки в школу на ДОК ходили: три километра туда и столько же обратно. Идя на ДОК, нес из деревни молоко домашней коровы, а обратно - хлеб. Мама работала в совхозе, кроме меня, младшего в семье, росли два брата и сестра. Деревенский парень более приспособлен к жизни, он выйдет из любой экстремальной ситуации. Благодаря жизненной практике я стал егерем. В моей профессии пригодилось занятие спортом: І разряд по лыжным гонкам и гиревому спорту. В зимнюю пору в лесу хожу на лыжах, сделанных из осины и подшитых камусом. Это позволяет, не снимая их, идти на угор и смело передвигаться в сырую погоду. Приобрел навыки плотника, столяра и станочника, закончив Харитоновское ГПТУ. Так что своими силами строим смотровые вышки и ночлежные избушки в лесу. Опыт водителя дает возможность управлять в угодьях снегоходом и автомототранспортом. До начала 90-х егерей ежегодно собирали в область на сборы. Начиная с 2000-го года, периодически посещал курсы повышения квалификации в Москве. Также являлся делегатом от области на московском съезде Росохотрыболовсоюза. Имею звание заслуженного работника охотнического хозяйства России. Очень радует, что мое дело продолжили сыновья, в лесу они бывали с пяти лет. Имея два высших образования, старший работает егерем, а младший - в рыбинспекции. Дочь пытался приобщить к лесу, она предпочла специальность юриста. А вот супруга посещает со мной мир природы и по сей день. Лес лечит душу, мне очень нравится рыбачить зимой на лесных таежных речках... Любовь к природе это постоянная работа ума, сердца и рук. У каждого времени года свои неповторимые звуки и краски.

Светлана ВОЛКОВА.